

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, Березовский район

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
ИГРИМСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА
имени Героя Советского Союза Собянина Гавриила Елифановича

Тема проекта: «Война в судьбе моей семьи...»

Выполнил проект: Жаров Илья, 9 – б класс
ОУ: Игримская СОШ имени
Героя Советского Союза Г.Е. Собянина
Руководитель: Гайнуллина Гульнара Романовна,
учитель начальных классов, МБОУ Игримская СОШ
имени Героя Советского Союза Г.Е. Собянина

Игрим 2019 г.

Содержание

Введение	3
1. Основная часть. Социологический опрос.....	4
2. Военный путь династии Собяниных	5
2.1 Жизненный путь Героя Советского Союза Г.Е. Собянина	5
2.2 Жизненный путь С.Г. Собянина	7
2.3 Жизненный путь Н.М. Собяниной	9
2.4. Жизненный путь А. В. Зарубина	10
Заключение	11
Список литературы:	12
Приложения.....	13

Введение

Прошло достаточно много времени со Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, родились и выросли несколько поколений россиян.

Учащиеся школы и их молодые родители мало знают об этой войне, и иной раз, не задумываясь, какой след оставила война в их семьях. В этом году наша страна отметит 75 - ю годовщину ПОБЕДЫ в Великой Отечественной войне. К сожалению, очевидцев этой страшной войны с каждым годом становится все меньше.

Актуальность. Нужно стараться больше узнать о военном и послевоенном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в победу над фашизмом, ведь существует угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины.

Любовь к Родине начинается с семьи. Нельзя изучать историю своей страны в отрыве от истории родного края, от истории своей семьи. Она начинается с малого: с любви к своей семье, к своему дому, к родному краю. Постепенно эта любовь переходит в уважение к своей стране, к её истории, к её прошлому и настоящему. Мне захотелось узнать об истории моей семьи в годы Великой Отечественной войны. Я считаю, что семейная история всегда будет актуальна. Для меня эта тема ещё интересна и потому, что я являюсь потомком Героя Советского Союза Гавриила Епифановича Собянина.

Цель работы: развитие у подрастающего поколения патриотизма, гражданственности через повышение интереса к истории прославленных земляков в военное и мирное время.

Для достижения поставленной цели были выстроены задачи исследования:

- Изучить исторические источники, газеты, журналы, раскрывающие роль семьи Собяниных в годы Великой Отечественной войны, проследить связь поколений семьи через профессию военных;
- Провести мероприятия к годовщине победы в Великой Отечественной войне о семье Собяниных (классные часы в начальной школе, выступить со статьёй «Моя семья в истории посёлка Игрим» на уроках истории в параллели 9-х классов, на кружках во внеурочной деятельности).
- Опубликовать собранный материал в школьной газете и на сайте школы, познакомить с презентацией «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», организовать встречу старшеклассников с внучкой Героя Советского Союза Л.С. Зарубиной, которая занимается сбором материалов военного подвига семьи Собяниных.
- Выпустить брошюры о военном подвиге династии Собяниных и распространить их среди учащихся школ и колледжа.
- Оформить собранные материалы (газетные статьи, фотографии, презентацию) посредством ИКТ технологий (записать диск с материалами проекта: брошюры, статьи, фотографии).

Объект исследования: материалы о семье Собяниных.

Предмет исследования: состав семьи, личностные характеристики представителей семьи, семейные документы, статьи из газет.

Гипотеза: предполагаем, что популяризация знаний о роли ветеранов - земляков нашего посёлка повысит уровень военно-патриотического, культурно – нравственного воспитания молодёжи.

1. Основная часть. Социологический опрос.

75лет назад был поднят советский флаг над рейхстагом. О том мае знает каждый. Эта была Великая Победа, победа, которую помнили через 10 лет, через 30, которую помнят сейчас, и будут помнить, пока живет человечество.

Но многие ли из нас сегодня могут назвать имена земляков – Ветеранов Великой Отечественной Войны нашего округа? района? посёлка?

Может быть кто – то может рассказать об их боевом или трудовом подвиге в годы Великой Отечественной войны?

Мы решили провести опрос среди жителей нашего посёлка разных возрастных групп. В опросе приняли участие 4 возрастные группы: учащиеся (возраст 10 - 20 лет), молодежь (возраст от 21 – 35 лет), поколение среднего возраста (от 36 до 44 лет) и зрелый возраст (от 45 до 60 лет).

Мы предложили респондентам следующие вопросы:

1. Знаете ли вы, кому установлен памятник в посёлке Игрим у мемориала воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны?
2. Известно ли Вам, в каком году был установлен памятник?
3. Знаете ли Вы, кто такой Семён Гаврилович Собянин?
4. Можете ли Вы, назвать имена своих родственников, которые являлись участниками Великой Отечественной войны?
5. Что вам известно о жизни родных в годы Великой Отечественной войны?

Результаты представлены на диаграммах (приложение 2).

Проведя анализ анкет, следует сделать вывод, что население недостаточно знает о военной династии семьи Собяниных. С учетом возраста респондентов выявлено, что в возрасте 10 - 20 лет основные знания исходят из школы, в возрасте 21—35 лет не владеют информацией о династии, жители посёлка в возрасте от 36 - 44 лет могут ответить на отдельные вопросы, в возрасте от 45-60 лет знают из материалов периодической печати или были очевидцами установки памятника Г.Е. Собянину. Самыми сложными оказались 3 и 5 вопрос анкеты. Оказывается, жители Игрима затрудняются ответить на вопрос: в каком году и благодаря чьим усилиям появился памятник Г.Е. Собянину. Молодежь посёлка не знает имена и фронтовой путь своих предков, хотя, уже с 2012 года по всей стране ежегодно шагает БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК.

Полученные результаты еще раз убедили нас, что данная тема достойна дальнейшего изучения и распространения.

2. Военный путь династии Собяниных

2.1 Жизненный путь Героя Советского Союза Г.Е. Собянина

Судьба русского крестьянина Собянина Гавриила Епифановича проста и в то же время удивительна. Родился 25 мая 1896 года в Пермской области, Чердынского уезда, Тулпинской волости, в деревне Шайтановка. Мальчик рано лишился родителей, рос сиротой, получил образование 2 класса. Рано пошел работать: пилил лес, охотился, рыбачил.

В 1914 году Гавриил Епифанович воевал на фронтах Первой мировой войны. В 1916 году вернулся по ранению домой. Пулю в правой ноге носил до конца жизни.

В 1918 году женился и выехал с семьёй в наш Берёзовский район в поисках пушнины. Здесь он продолжал охотиться и рыбачить. В 1930 году вступил в колхоз и был членом правления. С 1936 по 1942 год работал в Игримской рыбартели.

2 августа 1942 года Гавриил Епифанович в возрасте 46 лет ушел на фронт добровольцем.

Командир части, словно разгадав замыслы бойца, направил Гавриила Епифановича в дивизионную школу снайперов. Снайперская сноровка у охотника Игримской рыбартели была. Он мог сутки пролежать в снегу, выжидая и наблюдая за повадками зверей и птиц, бесшумно подкрадываться к ним, маскируясь, и метко стрелять, не портя шкурки, в глаз или ухо белке. За плечами у Гавриила Епифановича был двухлетний опыт участия в Первой Мировой войне. Про него говорили «Бывалый солдат».

Гавриил Епифанович был старше всех по возрасту, а душой молод и жизнерадостен, для молодых солдат как отец родной и наставник. Отличный стрелок Собянин Гавриил Епифанович открывает боевой счёт снайпера. Терпеливо учит Гавриил Епифанович снайперскому мастерству и своих учеников, приговаривая: «Стрелять немудрено, а мудрено попасть», а бойцы слагают об его мастерстве пословицу: «Собянин прищурится – враг окочурится».

Подвиги солдата

Из наградного листа красноармейца 30 стрелкового полка, 48 Ропшинской Краснознамённой дивизии имени Калинина Второго Прибалтийского фронта Собянина Гавриила Епифановича:

В боях за социалистическую родину неоднократно проявлял мужество, героизм и отвагу.

25 февраля 1944 году на территории Эстонской Советской Социалистической Республики за деревней Саакюда, в жестоком бою шёл в наступление впереди роты. Меткими выстрелами сразил немецких снайперов – кукушек и до 10 гитлеровцев. Был ранен. Ушёл с поля боя только по приказу командира.

В бою за селение Сунтажи, Рижского уезда Латвийской ССР, 7 октября 1944 года, в числе первых форсировал реку Маза – Югла и меткими выстрелами уничтожил двух снайперов и пулемётный расчёт противника,

мешавших форсированию реки, чем предупредил потери и способствовал успеху роты.

Находясь на переднем крае, 2 и 3 ноября 1944 года уничтожил снайперской винтовкой 11 гитлеровцев.

В бою 4 ноября 1944 года при прорыве вражеской обороны первым поднялся в атаку и увлёк за собой роту. Первым ворвался во вражескую траншею, уничтожив в рукопашном бою двух гитлеровцев.

В бою 21 и 22 декабря 1944 года на территории Латвийской ССР красноармеец Собянин меткими снайперскими выстрелами уничтожил трёх вражеских пулемётчиков, чем обеспечил захват вражеской высоты.

23 декабря 1944 года на территории Латвийской ССР, на подступах к опорному пункту Гаракаса высота была взята, но фашистским танкам удалось ворваться в траншею первой роты Собянина. В неравном бою Собянин Гавриил Епифанович погиб.

Из материалов газеты «Путь к коммунизму» дочь Героя Анисья Гаврииловна Шахова вспоминает: «...когда отец ушел добровольцем на фронт, ей шел пятнадцатый год. Уже работала в колхозе, косила сено, рыбачила. Жила в Игриме, а мать с сыном-инвалидом в д. Урленхи, в двенадцати километрах по Сосьве (в русской транскрипции Орленки)».

Отца помнит. Но сейчас уже смутно. Основательный был мужчина, трудолюбивый. Рыбачил, охотился, плотничал. Мог в одиночку построить дом, не говоря уже о сараях. Что особенно запомнилось так это то, что отец никому из семьи не давал сидеть сложа руки, но работу давал по силам, чтобы справились, не надсадились. Неосуществимых планов не ставил, в общем, трезво оценивал ситуацию.

Весть о гибели Гавриила Епифановича пришла быстро, но председатель колхоза перехватил извещение и показал его только Анисье: «Не говори пока матери, она больная, подготовь ее потихоньку, дескать, война есть война, миллионы за Родину гибнут».

Но как ни скрывай, пришлось впоследствии сказать Ефимьи Семеновне о смерти мужа. Больная женщина упала в обморок, и впоследствии уже редко вставала с постели, а в 1947 году ее не стало.

Но жизнь продолжалась. Анисья вышла замуж за участника войны Ивана Леонидовича Шахова, не посмотрев на его инвалидность. Не пожалела. Крепкий человек был, хозяйственный, работающий. Вырастили шестерых детей. Сам построил семье дом, а потом и сыновьям помог строить свои дома. Родом из Саранпауля, Шахов умел и рыбачить, и охотиться, и владеть виртуозно топором. Ногу оторвало ему на войне, но трудно было поверить, что этот крепкий мужчина – инвалид. В труде на своей «деревяшке» мог дать фору любому молодому парню.

Награда солдата

За мужество, преданность присяге посмертно 29 июня 1945 года Гавриилу Епифановичу было присвоено звание «Герой Советского Союза», с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Приказом Министерства Обороны СССР №255 от 21 декабря 1958 года Гавриил Епифанович Собянин зачислен навечно в списки 1 – й роты 333 мотострелкового полка.

Помним, скорбим, любим.

В нашем, Ханты – Мансийском округе помнят и чтут имя героя Советского Союза. Имя Собянина носят улицы, установлены бюсты в Ханты – Мансийске, Берёзово, Игриме. Журналист Анатолий Белый так написал о березовском памятнике:

«Здесь цветы от времени не вянут.
Каждый шорох прошлое хранит.
Смотрит вдаль задумчиво Собянин,
Через годы с нами говорит».

2.2 Жизненный путь С.Г. Собянина

Собянин Семён Гавриилович – сын Собянина Гавриила Епифановича, Героя Советского Союза, родился 9 мая 1919 года в деревне Шайтанка Берёзовского района Тюменской области в крестьянской семье.

В автобиографии Семён Гавриилович писал: «Образование моё – самоучка, которое длилось до 10 лет моего возраста, после чего учился в школе и окончил 4 класса».

Семён с отцом прошёл по охотничьим тропам не одну тысячу километров. Отец старался научить его всем охотничьим премудростям, которыми владел сам: «читать» на снегу следы зверя, ставить капканы. Долго вспоминал потом с теплотой Семён эти походы и ночлеги в тайге у костра.

В 1939 году Семён Гавриилович был призван в ряды Красной Армии.

Первое боевое крещение получил в боях возле города Невель. Пришлось отходить с ожесточёнными боями. Тогда он был награждён медалью «За Отвагу».

С 1941 года Семён Гавриилович участвовал в боях на Калининском фронте в составе 29 – й армии, на Курско – Орловской дуге, на Втором Белорусском фронте.

В 1942 году отучился на курсах младших лейтенантов в городе Лихославле. После учёбы был назначен командиром взвода.

Во время тяжёлой наступательной операции в районе города Карманово был тяжело ранен, но с поля боя ушёл лишь по приказу командира отряда. Через два месяца, в госпитале, полковник поздравил Семёна Гаврииловича с наградой «Орден Отечественной войны 1 степени».

Семён Гавриилович был дважды ранен и контужен. Первое ранение получил в 1942 году, после которого получил 2 группу инвалидности, потом контузия в 1943 году.

Под городом Ковелем, проводя разведку боем, был ранен. За эту операцию награждён Орденом Красной Звезды.

С октября 1944 года Семён Гавриилович был назначен помощником военного коменданта в город Радзаны, затем Бельград (Польша). С сентября 1945 года был назначен на должность помощника военного коменданта города Цилленциг (Западная Пруссия).

В 1946 году в жизни Семена Гавриловича произошло важное событие, в госпитале он познакомился с медсестрой. Они сразу понравились друг другу. Уже через три дня зарегистрировались в польском посольстве. Вот вам и любовь с первого взгляда, которую считают непрочной. Долгие годы прожили они с Надеждой Митрофановной душа в душу, лишь на четыре года она пережила мужа.

Имя Героя Советского Союза в истории посёлка. История установки обелиска Г.Е. Собянину.

Улица Собянина была названа в честь Героя Советского Союза Собянина Гавриила Епифановича в 1965 году. Эта небольшая улочка стала застраиваться с 40-х годов прошлого века, когда очередное наводнение буквально смыло луговую часть поселка, и называлась Колхозной. Находится она недалеко от живописного места, где воды реки Малая Сосьва сливаются с водами красавицы Северной Сосьвы. Улица очень компактна, на ней много частных домов с красивыми дворами, зелеными палисадниками, большими деревенскими огородами, где люди высаживают всевозможные овощи и даже разводят сады с малиной, смородиной, рябиной, клубникой и земляникой.

На одном краю улицы находится Дом ветеранов, в котором пожилые люди с удовольствием проводят свободное время, участвуя в различных конкурсах, концертах и мероприятиях. За нашу мирную жизнь в родном поселке Игрим мой прапрадед заплатил самой высокой в мире ценой – своей жизнью.

9 мая 1975 года в Игриме был установлен памятник Гавриилу Епифановичу. Воздвигнут он был к 30-летию победы советского народа над фашистской Германией, стоит в парке, который является заповедной зоной, оставленной при строительстве поселка Игрим. Инициатором воздвижения памятника стал сын Героя Семен Гаврилович Собянин, который 23 года проработал председателем Игримского поселкового совета.

В 1985 году был зажжен вечный огонь у памятника и установлены плиты с фамилиями земляков-участников Великой Отечественной войны. Вечный огонь зажгли дети Героя - сын Семен Гаврилович Собянин и дочь Анисья Гавриловна Шахова.

К 60-летию Победы мемориал был полностью перестроен и обновлен. Это самое святое и красивое место в Игриме, где проходят праздники, посвященные Дню Победы. Здесь собирается очень много игримчан, чтобы почтить память Героя, вспомнить о тех, кто никогда уже не вернется в родные края, кто останется вечно молодым и красивым в нашей памяти.

Память о герое земли Березовской хранится и в районном центре – поселке Березово. Его именем названа одна из самых красивых улиц районного центра. На центральной площади близ берега величавой Сосьвы на высоком постаменте установлен бюст Гавриила Епифановича, а в краеведческом музее есть стенд, посвященный жизни и подвигам героя.

2.3 Жизненный путь Н.М. Собяниной

Жена Семёна Гаврииловича Надежда Митрофановна немало лиха хлебнула в военные годы. Ей исполнилось всего 16, когда немцы захватили родную Белоруссию. Никого у девушки не осталось: мать убили, отца расстреляли. Надежда ушла в партизаны, а позже прошла курсы медсестёр.

Из воспоминаний Надежды Митрофановны «Мы жили в сырых землянках, недоедали, болели, вши заедали». Однажды Надежда Митрофановна с группой партизан попали в окружение. Их закрыли в сарае и подожгли. Надя с подругой смогли выбраться. Они шли по болотам, и забрели к какому – то деду отшельнику. Немцам он сказал, что это его родственницы и у них тиф. Фашисты очень боялись этой болезни. Но позже он всё же сдал девушек немецкой полиции. Надежда Митрофановна готовила еду для раненых немцев.

Когда советские войска уничтожили немецкий гарнизон, Надежда ушла в действующую армию. Стала работать медсестрой в госпитале.

Туда однажды поступил на лечение гвардии капитан Семён Гавриилович Собянин. Консульство СССР в польском городе Познани зарегистрировало их брак. Подруги сшили свадебное платье из парашютной ткани. Собянины поехали на Родину Семёна Гаврииловича.

Для Надежды Митрофановны начался новый этап жизни. Трудовая деятельность началась с должности медсестры, потом до выхода на пенсию была заведующей детскими яслями в посёлке Игрим.

Её труд отмечен многочисленными почётными, благодарственными письмами, боевыми заслугами – орденом Отечественной войны первой степени, гвардейским знаком, медалями.

2.4. Жизненный путь Анатолия Викторовича Зарубина

Фронтovou династию продолжил Анатолий – правнук Гавриила Епифановича, прошедший афганские события. О нем и его жене, фронтовой жене Нелли – следующий рассказ.

Анатолий Зарубин, внук Семёна Гаврииловича Собянина, окончил школу в 1985 году. Поступил учиться на механика-водителя в училище г. Ханты – Мансийска. В армию призвали в октябре 1986 года, служил в составе 103 Витебской десантной дивизии в полковой разведке в республике Афганистан.

Закалка, воспитание и героическое прошлое дедов помогли Анатолию остаться в живых. Изматывающая партизанская и минная война уносила жизни молодых парней. Все военные тяготы предков испытал воин – интернационалист. Анатолий награждён так же, как и его прадед Гавриил Епифанович, высшей солдатской медалью «За отвагу». Есть другие правительственные награды: медаль маршала Жукова, медаль «За ратную доблесть».

Анатолий прослужил в Афганистане два с половиной года. Из воспоминаний моей бабушки Людмилы Семёновны Зарубиной: «Толик

писал весёлые, задорные письма, сочинял музыку, песни, не давал повода для беспокойства».

Историю любви деда Семёна Гавриловича Анатолий повторил в кабульском госпитале. Внимательная, чуткая, синеглазая медсестра Неля Русаненко помогла контуженному десантнику оправиться после ранения. Так соединились два сердца на войне. Анатолий после вывода войск из Афганистана привёз свою фронтovou подругу с Украин на Север. Сейчас в семье Зарубиных три сына – Артём, Юрий и Никита. Старший пошёл по стопам отца - служил в армии в ВДВ.

Анатолий Викторович и его жена Неля активно участвуют в ветеранском движении, основной задачей которого является воспитание молодёжи в духе преданности Родине и уважения к Вооружённым силам.

А. Зарубин создал в г. Белоярский в 1989 году музыкальную группу «Перевал» (известную не только в Тюменской области), военно-патриотический клуб для подростков. Ребята показывали своё боевое искусство на выступлениях. Теперь без «Перевала» не обходился ни один фестиваль афганской песни. Зарубины, как и их предки Собянины, не боятся трудностей, трезво оценивают обстановку, дорожат дружбой своих товарищей и учат этому своих детей.

Заключение

В преддверии празднования 75-годовщины Победы в Великой Отечественной войне, мысленно хочется еще и еще раз вспомнить прадедов и прапрадедов, воевавших на фронтах первой и второй мировой войн, земляков, отдавших свою жизнь служению Родине. Проведенное нами исследование закрепило и расширило мои знания по истории жизни военной династии семьи Собяниных, которые являются гордостью жителей Берёзовского района.

Результаты работы могут иметь существенное практическое значение в патриотическом воспитании среди молодежи. Наглядно показана преемственность ратных, патриотических и нравственных традиций поколений семьи Собяниных, на основе воспоминаний моей бабушки Л.С. Зарубиной, выяснено, что супруги Зарубины также стояли на страже Отечества.

Анализ опроса, проведенного среди жителей посёлка Игрим показал недостаточное знание истории, связанной с именем улицы Собянина, истории памятника Герою Советского Союза Г.Е. Собянину, о роли С.Г. Собянина (сына Героя Советского Союза Г.Е. Собянина) в его установке. После проведения опроса респондентов было принято решение о создании брошюр со сведениями о династии семьи Собяниных, в классах школы имени Героя Советского Союза Г.Е. Собянина будут проведены классные часы на тему: «История семьи Собяниных», собранный материал передан в музей школы. Ко дню Победы планируется публикация статьи о династии Собяниных на сайте средней общеобразовательной школы имени Героя Советского Союза Г.Е. Собянина.

С учётом сегодняшнего времени, чтобы не утратить память важных исторических событий моего посёлка, мы записали диск с материалами проекта. Диск включает в себя: архив газетных статей прошлых лет о династии Собяниных, фотоальбом и брошюры о военной династии семьи Зарубиных (правнука Г.Е. Собянина).

Хотелось бы, пользуясь случаем, выразить огромную благодарность моей бабушке – Л.С. Зарубиной за собранный богатейший семейный архив, за помощь в организации работы над проектом, за желание сохранить историю своих предков и показать молодому поколению пример мужества, стойкости и героизма, сохраняя память своих предков.

В дальнейшем планирую собрать материал об истории становления мемориального комплекса Героям - землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в посёлке Игрим и обобщить сведения об установке обелиска Г.Е. Собянина на территории мемориального комплекса.

Список литературы:

1. <http://www.microanswers.ru/article/otkritie-pamjatnika-geroju-sobjaniny-g-e.html>
2. <http://www.hintfox.com/article/hmao-Jugra-v-godi-vojni.html>
3. <http://ugranow.ru/2015/03/17/12-молодых-героев/>
4. Статья «Собянины», газета «Новости Югры» № 91 от 23.08.2012
5. Константинова И.Ю. Буклет «Военная династия Собяниных».
6. Архивные документы фонда № 66 опись 3 «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны».
7. Материалы статьи «Собянины. Часть первая: Гавриил Елифанович, Герой Советского Союза». // Газета «Новости Югры» от 9 августа 2012 года